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Abstract 

The study revolves around understanding the extent to which digitalization contributes to the 

implementation of electronic governance and its impact on the institution and employees. The study 

began by posing a primary question: 

What extent does digitalization contribute to the implementation of electronic governance and its impact 

on the institution and employees? 

The significance of this study lies in its focus on identifying the nature of services provided by the 

institution and the possibility of improving them within the framework of digitalization and electronic 

governance, as well as keeping pace with modern and contemporary requirements. Additionally, the 

study aims to understand the extent to which digitalization contributes to the implementation of 

electronic governance and its reflections on improving the performance of services provided by 

employees at Sonelgaz. The study also aims to identify various mechanisms and technologies of 

digitalization and how they are implemented in Sonelgaz highlighting the impact of digitalization on 

improving employee efficiency and administrative operations, as well as presenting the challenges faced 

by Sonelgaz in implementing digitalization. 

To achieve the study's objectives, we relied on the descriptive-analytical method and selected a sample 

of 45 employees from the Sonelgaz community. The appropriate tool for the study sample was the 

questionnaire and interview, along with observation. 

After collecting and analyzing the data, the study reached several key findings that answered the study's 

questions, including: 

• Digitalization plays a significant role in improving electronic administrative operations in 

Sonelgaz. 

• The use of technology in managing work enhances transparency and helps employees in their 

work. 

• The positive impact of digitalization is evident in providing resources, reducing costs, and 

improving administrative operations. 

• The negative impact lies in the weakness of the overall implementation of electronic governance 

in Sonelgaz, attributed to human, material, and technical factors. 

• The study concluded by presenting a set of recommendations to enrich the subject further. 

Key words: Digitalization, ELECTRONIK MANAGEMENT, ENTREPRISE, EMPLOYEES
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l'utilisateur sont traitées comme 

étant manquantes. 

Observations utilisées Les statistiques sont basées sur 

toutes les observations comportant 

des données valides. 

Syntaxe FREQUENCIES VARIABLES=s1 s2 

s3 s4 s5 x1 x2 x3 x4 x5 x6 y1 y2 y3 

y4 y5 z1 z2 z3 z4 v1 v2 v3 v4 

  /ORDER=ANALYSIS. 

Ressources Temps de processeur 00:00:00,03 

Temps écoulé 00:00:00,08 

 
 

[Jeu_de_données2] C:\Users\Windows 10\Desktop\ilhem\AMANI.sav 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

س 
جن

 ال

ر
 العم

ي 
ى التعليم

ستو
 الم

ص 
ص

خ
 الت

ب 
ص

 المن

حديثة؟ 
جية ال

ل التكنولو
سائ

ز و
سونلغا

سة 
س
خدم مؤ

ست
ل ت

 ه

ن نعم  
إذا كا

ي 
ل ف

ل تتمث
ه

 

ك؟ 
ست

س
ي مؤ

رقمنة ف
ت ال

ق تقنيا
طبي

ل تم ت
 ه

عتمادها؟ 
ي تم ا

ت الت
ت والتقنيا

لآليا
ع ا

ك بنعم ماهو نو
جابت

ت إ
 إذا كان

خدام؟ 
ست

لا
ل ل

سه
حاليا 

ز 
سونلغا

سة 
س
ص بمؤ

خا
ظام ال

ل الن
 ه

ي بيئة  
ز ف

سونلغا
سة 

س
ى المؤ

ستو
ى م

عل
ت التقنية 

را
ك لهذه التغي

جابت
ست

ت ا
ف كان

كي

ك؟ 
عمل

 

ل 
ه

ن؟ 
ظفي

ى أداء وكفاءة المو
عل

ر بالغا 
سة أث

س
رقمنة للمؤ

ل ال
خو

ن لد
كا

 

ك؟
ف ذل

ك بنعم كي
جابت

ت إ
 إذا كان

سة؟ 
س
ل المؤ

خ
رية دا

لإدا
ت ا

ر العمليا
سي

ى 
عل

را 
رقمنة تأثي

ن لل
ل كا

 ه

رقمنة؟ 
ى ال

ل إل
حو

ل الت
ن بفع

ظفي
ل المو

عم
ي كفاءة 

ن ف
سي

ح
ت ت

ظ
ح
لا
ل 

 ه

رقمنة؟ 
ف مع ال

ن للتكي
ظفي

زمة للمو
لا

ت ال
ريبا

ل تم تقديم التد
 ه

رقمنة؟ 
ق ال

حماية الوثائ
ن و

لأم
ط ا

رو
ش
ى 

عل
سة 

س
ص بالمؤ

خا
ظام ال

ر الن
ل يتوف

 ه

ظام 
ض ن

ر
ل تع

C ه
R

M
ر   

سي
ت 

طل
ع
ي 

ل الت
شاك

ض الم
ز لبع

سونلغا
سة 

س
ص بمؤ

خا
ال

ل؟
 العم

عملياتها  
ي 

رقمنة ف
ل ال

خا
عند إد

ز 
سونلغا

سة 
س
جهتها مؤ

ي وا
ق الت

ز العوائ
ر
ي أب

ما ه

رية؟ 
لإدا

 ا

سة  
س
ل مؤ

خ
رقمنة دا

ق ال
طبي

ت ت
ي لمعيقا

صد
زمة للت

لا
ر ال

ي أهم التدابي
ك ماه

رأي
ي 

ف

ز؟ 
سونلغا

 

رقمنة؟ 
ل بال

ي التعام
ز ف

سونلغا
سة 

س
جهها مؤ

ي توا
ت الت

حديا
ي أهم الت

 ماه

رقمنة؟ 
جود ال

ل و
ظ

ي 
رة ف

لإدا
ل مع ا

ص
ي التوا

ك ف
جهت

ي وا
ت الت

حديا
ي أهم الت

 ما ه

ز؟ 
سونلغا

ت 
سا

س
ي مؤ

رقمنة ف
ض بال

ل للنهو
حلو

ي أهم ال
ك ما ه

رأي
ي 

 ف

لاء
ت مع العم

لاقا
رة الع

ظام إدا
ل بن

ي التعام
ك ف

جهت
ي وا

ت الت
صعوبا

ي أهم ال
 ما ه

C
R

M
 ؟ 

N Valide 40 40 40 4
0 

4
0 

40 4
0 

40 4
0 

40 40 4
0 

40 40 40 40 40 40 4
0 

4
0 

4
0 

4
0 

4
0 

4
0 

Manqu
ant 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 



 

 
Table de fréquences 

 الجنس 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 67,5 67,5 67,5 27 ذكر 

 100,0 32,5 32,5 13 أنثى

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 العمر 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide  سنة  30أقل من  11 27,5 27,5 27,5 

سنة 40سنة إلى  30من   20 50,0 50,0 77,5 

سنة  40أكثر من   9 22,5 22,5 100,0 

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 المستوى التعليمي 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 40,0 40,0 40,0 16 ليسانس 

 92,5 52,5 52,5 21 ماستر

 100,0 7,5 7,5 3 شهادات عليا 

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 التخصص 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide  30,0 30,0 30,0 12 علوم الاعلام والاتصال 

 75,0 45,0 45,0 18 علوم وتكنولوجيا 

 92,5 17,5 17,5 7 الاعلام الآلي 

 100,0 7,5 7,5 3 علوم اقتصادية وعلوم التسيير

Total 40 100,0 100,0  
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 المنصب 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 7,5 7,5 7,5 3 مدير 

 57,5 50,0 50,0 20 رئيس مصلحة 

 85,0 27,5 27,5 11 إطار 

 97,5 12,5 12,5 5 عون 

 100,0 2,5 2,5 1 ملحق 

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 هل تستخدم مؤسسة سونلغاز وسائل التكنولوجية الحديثة؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 65,0 65,0 65,0 26 نعم 

 100,0 35,0 35,0 14 لا

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 إذا كان نعم هل تتمثل في 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 42,5 42,5 42,5 17 الحاسوب المحمول 

 80,0 37,5 37,5 15 الحاسوب الثابت 

 90,0 10,0 10,0 4 الفاكس 

 95,0 5,0 5,0 2 الهاتف الذكي 

 97,5 2,5 2,5 1 لوح رقمي 

 100,0 2,5 2,5 1 الهاتف الثابت

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 هل تم تطبيق تقنيات الرقمنة في مؤسستك؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 65,0 65,0 65,0 26 نعم 

 100,0 35,0 35,0 14 لا

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 



 93 

 إذا كانت إجابتك بنعم ماهو نوع الآليات والتقنيات التي تم اعتمادها؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide نظام إدارة العلاقات مع العملاء CRM 11 27,5 27,5 27,5 

 HRM 12 30,0 30,0 57,5 نظام إدارة الموارد البشرية

 BPM 7 17,5 17,5 75,0 نظام إدارة العمليات الآلية

 100,0 25,0 25,0 10 نظام المراقبة والتحكم 

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 هل النظام الخاص بمؤسسة سونلغاز حاليا سهل للاستخدام؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 47,5 47,5 47,5 19 نغم 

 100,0 52,5 52,5 21 لا

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 كيف كانت استجابتك لهذه التغيرات التقنية على مستوى المؤسسة سونلغاز في بيئة عملك؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide  60,0 60,0 60,0 24 إيجابية 

 100,0 40,0 40,0 16 سلبية

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 هل كان لدخول الرقمنة للمؤسسة أثر بالغا على أداء وكفاءة الموظفين؟

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 50,0 50,0 50,0 20 نعم 

 100,0 50,0 50,0 20 لا

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 إذا كانت إجابتك بنعم كيف ذلك؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide  47,5 47,5 47,5 19 زيادة الانتاجية 

 75,0 27,5 27,5 11 تسهيل عملية التواصل 

 82,5 7,5 7,5 3 توفير الوقت والجهد

 100,0 17,5 17,5 7 تعزيز التعلم والتطور المهني

Total 40 100,0 100,0  
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 هل كان للرقمنة تأثيرا على سير العمليات الإدارية داخل المؤسسة؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 55,0 55,0 55,0 22 نعم 

 100,0 45,0 45,0 18 لا

Total 40 100,0 100,0  

 

 

تحسين في كفاءة عمل الموظفين بفعل التحول إلى الرقمنة؟هل لاحظت   

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 72,5 72,5 72,5 29 نعم 

 100,0 27,5 27,5 11 لا

Total 40 100,0 100,0  

 

 

الرقمنة؟ هل تم تقديم التدريبات اللازمة للموظفين للتكيف مع   

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 45,0 45,0 45,0 18 نعم 

 100,0 55,0 55,0 22 لا

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 هل يتوفر النظام الخاص بالمؤسسة على شروط الأمن وحماية الوثائق الرقمنة؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 47,5 47,5 47,5 19 نعم 

 100,0 52,5 52,5 21 لا

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 الخاص بمؤسسة سونلغاز لبعض المشاكل التي عطلت سير العمل؟  CRM هل تعرض نظام 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 62,5 62,5 62,5 25 نعم 

 100,0 37,5 37,5 15 لا

Total 40 100,0 100,0  
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 ما هي أبرز العوائق التي واجهتها مؤسسة سونلغاز عند إدخال الرقمنة في عملياتها الإدارية؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide 

Pourcentag

e cumulé 

Valide  البنية التحتيةضعف  21 52,5 52,5 52,5 

 80,0 27,5 27,5 11 نقص الكفاءات والقدرات المتمكنة 

 90,0 10,0 10,0 4 نقص الميزانيات

 100,0 10,0 10,0 4 نقص المهارات التقنية لدى العاملين بالمؤسسة

Total 40 100,0 100,0  

 

 

لمعيقات تطبيق الرقمنة داخل مؤسسة سونلغاز؟ في رأيك ماهي أهم التدابير اللازمة للتصدي   

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide  27,5 27,5 27,5 11 تعزيز الثقافة الرقمية 

 50,0 22,5 22,5 9 تقييم الأداء

 65,0 15,0 15,0 6 توفير التدريب المستمر 

 95,0 30,0 30,0 12 تحسين البنية التحتية

 100,0 5,0 5,0 2 حماية البيانات

Total 40 100,0 100,0  

 

 

 ماهي أهم التحديات التي تواجهها مؤسسة سونلغاز في التعامل بالرقمنة؟

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide 25,0 25,0 25,0 10 التحديات الادارية 

 65,0 40,0 40,0 16 التحديات السياسية

 72,5 7,5 7,5 3 التحديات القانونية 

 95,0 22,5 22,5 9 التحديات البشرية

 100,0 5,0 5,0 2 التحديات الفنية والتقنية

Total 40 100,0 100,0  

 

 

الرقمنة؟ ما هي أهم التحديات التي واجهتك في التواصل مع الإدارة في ظل وجود   

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide 25,0 25,0 25,0 10 عدم التعامل بالوسائل والتقنيات الحديثة 

 55,0 30,0 30,0 12 عدم تعيين موقع خاص بالمؤسسة

 77,5 22,5 22,5 9 عدم رد الادارة على الرسائل الالكترونية

 100,0 22,5 22,5 9 الادارة لازالت تتعامل بالأوراق 

Total 40 100,0 100,0  
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 في رأيك ما هي أهم الحلول للنهوض بالرقمنة في مؤسسات سونلغاز؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide 

Pourcentage 

cumulé 

Valide  27,5 27,5 27,5 11 تحسين جودة تدفق الانترنت 

 70,0 42,5 42,5 17 توفير الامكانيات والوسائل

إجراء دورات تدريبية وتكوينية للموظفين بصفة 

 دورية 

4 10,0 10,0 80,0 

إجراء تربصات للخارج لفائدة إطارات المؤسسة 

 وموظفيها

8 20,0 20,0 100,0 

Total 40 100,0 100,0  

 

 

التعامل بنظام إدارة العلاقات مع العملاءما هي أهم الصعوبات التي واجهتك في   CRM  ؟ 

 Fréquence Pourcentage Pourcentage valide Pourcentage cumulé 

Valide  25,0 25,0 25,0 10 صعوبة التواصل مع المدراء 

 62,5 37,5 37,5 15 صعوبة التسجيل

 80,0 17,5 17,5 7 فقدان كلمة السر 

بيانات صعوبة الوصول إلى   6 15,0 15,0 95,0 

 100,0 5,0 5,0 2 ضياع الملفات الخاصة بعملكذ 

Total 40 100,0 100,0  

 
 

 


